

Андреев В.И.
Общественная Палата УО
3 апреля 2025 года

О результатах деятельности курируемых региональных исполнительных органов государственной власти за 2024 год

(Министерство просвещения и воспитания Ульяновской области,
Министерство искусства и культурной политики Ульяновской области,
Министерство молодёжного развития Ульяновской области)

I. Об основных итогах 2024 года, задачах и приоритетных направлениях в сфере образования на 2025-2030 гг.

Система образования Ульяновской области – одна из важнейших, постоянно развивающихся социальных сфер региона, основная цель которой заключается в обеспечении доступного, качественного и безопасного образования, соответствующего потребностям граждан и перспективным задачам развития экономики Ульяновской области.

Всего на функционирование и развитие системы образования Ульяновской области в 2024 году направлено **24 108 273,6 тыс. рублей**, что на **18,7% больше** (3 801 183,6 тыс. рублей) по сравнению с предыдущим 2023 годом (2023 – 20 307 089,99 тыс. рублей). На реализацию региональной составляющей национального проекта «Образование» – **725 191,5 тыс. рублей**.

В 2024 году завершилась реализация национального проекта «Образование». За 5 лет реализации проекта в регионе обновилось содержание образования, усовершенствованы инфраструктурные условия как для детей, так и для педагогов, которые важны каждому жителю, каждой семье.

Всего с 2019-2024 годы на реализацию национального проекта «Образование» привлечено 5 816 410,4 тыс.руб., из них, в 2024 – 722 124,3 тыс.руб., в том числе из федерального бюджета – 618 806,4 тыс.руб., из областного бюджета – более 96 818,0.руб., из бюджета муниципалитетов – 6 499,8 тыс.руб.

Все целевые показатели и результаты нацпроектов достигнуты:

1. В рамках нацпроектов «Демография», «Жильё и городская среда» в Ульяновской области с 2019 года создано 1615 новых мест для дошкольников, построены и введены в эксплуатацию 10 детских садов, что позволило практически полностью закрыть потребность в детских садах, сохранить позитивные тенденции роста рождаемости и повысить материально-финансовую состоятельность семей.

Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет, от 3 до 7 лет составляет 100%;

2. В рамках нацпроекта «Образование»:

- построено 5 новых школ, в которых обучаются более 5 000 детей;

- созданы условия для выявления и поддержки талантов:

- 8 технопарков,

- 5 центров цифрового образования детей «IT-куб»,

- 245 центров «Точка роста»,

- региональный центр поддержки и развития талантливых детей «Алые паруса»,

- центр «Дом научной коллаборации» при УлГУ.

За 5 лет реализации нацпроекта создано 29325 новых дополнительных мест в образовательных организациях различных типов для реализации программ дополнительного образования (В 2024 году - 5642 новых мест) Ульяновская область в числе 30 регионов впервые реализует нацпроект «Беспилотные авиационные системы». Созданы 17 специализированных классов на базе общеобразовательных организаций и 1 центр практической подготовки на базе «Ульяновского авиационного колледжа».

Проведенные мероприятия позволили обеспечить охват системой дополнительного образования детей в возрасте от 5 до 18 лет по итогам 2024 года 96 % при плановом 85,59%, что выше общероссийского (85,9%) на 10%.

В 100% образовательных организаций реализуется программа воспитания, более 81% вовлечены и принимают участие в мероприятиях патриотической направленности и детских общественных движениях, творческих конкурсах, олимпиадах.

На территории Ульяновской области в 100% школ работают 346 военно-патриотических клубов с охватом 7000 обучающихся.

В 100% образовательных организаций созданы школьные музеи и театры. 373 театра внесены во Всероссийский перечень (реестр) Министерства просвещения Российской Федерации.

Достижения отрасли: За последние три года произошло снижение количества общеобразовательных организаций с признаками необъективности всероссийских проверочных работ с 28 организаций в 2022 году до 10 в 2024.

Всероссийский рейтинг по функциональной грамотности. В федеральных диагностических работах по функциональной грамотности в 2024 году приняли участие около 90% обучающихся 8-9 классов, что позволило региону возглавить федеральный рейтинг по охвату обучающихся диагностическими работами.

Всероссийский рейтинг качества проведения ЕГЭ. Ульяновская область входит в ТОП-20 регионов;

Рейтинг Всероссийской олимпиады школьников.

В 2024 году регион стал обладателем 11 дипломов призёров заключительного этапа ВсОШ (что позволило подняться на одиннадцать позиций вверх и занять **22 позицию в рейтинге субъектов Российской Федерации**).

За период 2022-2024 гг. мероприятия по капитальному ремонту реализованы на базе 14 школ Ульяновской области:

В 2024 году капитально отремонтировано 7 зданий школ, ремонт в Гимназии № 1 продолжается и будет завершен в ближайшее время. Начаты работы по капитальному ремонту 3-х зданий общеобразовательных организаций двухлетнего цикла.

С 2025 года мы начинаем реализацию нового национального проекта «Молодежь и дети».

До конца 2027 года планируется капитально отремонтировать 79 зданий школ 19 муниципальных образований. В 2025 году – 9 зданий, 2026 году – 36 зданий, 2027 году – 12 зданий.

В рамках федерального проекта «Поддержка семьи» национального проекта «Семья», к 2027 году планируется произвести капитальный ремонт и оснастить необходимым учебным оборудованием 16 детских садов в 9 МО Ульяновской области.

Обеспеченность образовательных организаций педагогическими кадрами составляет 98%.

С целью привлечения кадров в общеобразовательные организации с 2020 года на территории Ульяновской области реализуется федеральная программа «**Земский учитель**». За период с 2020 года в систему образования привлечены **50 учителей, в том числе в 2024 году – 13 учителей.**

В 2025 году планируется привлечь 4 учителя, предусмотрены средства в объеме 4000,0 тыс. рублей.

В 2024 году наградами различного уровня отмечены 445 работников отрасли образования.

В 2024 году педагоги Ульяновской области стали победителями и призёрами **Всероссийских конкурсов профессионального мастерства: «Мой первый учитель», «Серафимовский учитель», Всероссийский конкурс учителей родных языков, Всероссийский конкурс «Хранители русского языка».**

Одним из важных событий года стало значительное повышение должностных окладов педагогическим работникам.

– должностные оклады педагогическим работникам общеобразовательных организаций повышены на 49 %;

– педагогическим работникам дошкольных образовательных организаций повышены на 45,5 %;

– педагогическим работникам образовательных организаций дополнительного образования повышены на 43 %;

– преподавателям и мастерам производственного обучения организаций среднего профессионального образования повышены на 60 %.

В 2024 году из областного бюджета на данные цели выделено **1517 578,2 тыс. рублей**.

В рамках проекта Профессионалитет в 2024 году функционировали 4 образовательно-производственных кластера и 1 образовательный кластер СПО для отраслей «Авиастроение», «Сельское хозяйство», «Радиоэлектроника», «Машиностроение» и «Искусство и креативная индустрия», в состав которых уже входят 18 профессиональных образовательных организаций и 8 предприятий.

На развитие системы среднего профессионального образования привлечены средства в объёме **627 000 тыс. рублей**, из которых 470 000 тыс. рублей из федерального бюджета и 157 000 тыс. рублей от работодателей.

В 2025 году создаётся кластер для отрасли «Железнодорожный транспорт».

В 2024 году открыт Центр опережающей профессиональной подготовки (ЦОПП) по направлению «Социальная сфера» (в отрасли здравоохранение) на базе ОГБПОУ «Ульяновский медицинский колледж им. С.Б. Анурьевой».

В 2024 году процент трудоустройства выпускников достиг **93,6%** (АППГ – 88,6%). Процент трудоустройства

выпускников СПО 2023 года в среднем по РФ составил 65,30%.

Также в 2024 году состоялся первый выпуск по программам Профессионалитета – 204 человека. Практически все они трудоустроены – **97,71%**.

По итогам реализации национальных и федеральных проектов в 2024 году Ульяновская область отмечена Министром Просвещения Российской Федерации Кравцовым С.С., как **регион имеющий высокую исполнительскую дисциплину** (всего отмечено 44 региона).

Цели и задачи на 2025 год:

1. Реализация нового национального проекта «Молодежь и дети»,

строительства новой школы в п.г.т. Мулловка Мелекесского района (2025-2027 года);

проведение капитального ремонта в 12 зданиях общеобразовательных организаций;

закупка оборудования для кабинетов «ОБЗР», «Технология» в 229 школах (62% школ от общего количества);

капитального ремонта в Ульяновском авиационном колледже – Межрегиональном центре компетенций, в Новоспасском технологическом техникуме;

участие в конкурсе на получение в 2026 году субсидий из федерального бюджета на создание образовательных

кластеров СПО и образовательно-производственных кластеров по отраслям экономики «Педагогика», «Туризм и сфера услуг» и «Строительство» (Ульяновский социально-педагогический колледж, Ульяновский техникум питания и торговли и Ульяновский колледж градостроительства и права).

2. В рамках федерального проекта «Создание условий для обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» продолжить реализацию мероприятия:

строительство второго корпуса Губернаторского лицея № 100 на 500 мест;

строительство образовательного комплекса со спортивной инфраструктурой и пансионом на 800 обучающихся в Новоспасском районе.

Создание некапитальных объектов (быстровозводимых конструкций) в 2 детских оздоровительных лагерях МБУ ДО ДООЦ Огонёк и ДООЦ им.Деева.

3. В рамках реализации национального проекта «Семья»:

капитальный ремонт и оснащение оборудованием 2 детских садов МДОУ Тереньгульский детский сад «Солнышко», МБДОУ детский сад №91 «Снегурочка» г. Ульяновска.

II. Об основных итогах 2024 года, задачах и приоритетных направлениях в сфере молодёжной политики на 2025 г.

Молодёжная политика – это один из важнейших направлений государственной деятельности. От того, насколько эффективно мы работаем с молодым поколением, зависит будущее нашего региона, всей страны. Перед нами стоит задача создать для молодёжи такие условия, при которых каждый сможет реализовать свой потенциал, добиться успеха, принести пользу обществу.

Государственная молодёжная политика Российской Федерации основана на принципах поддержки инициативных, деятельных и патриотически настроенных молодых людей. В своём выступлении Президент России Владимир Владимирович Путин подчеркнул:

«Для всех, кто хочет работать, проявить себя, готов честно служить Отечеству и народу, добиться успеха, Россия всегда будет страной возможностей. В этом залог нашего успешного развития, уверенного движения вперёд.»

Эти слова служат ориентиром для нас при реализации молодёжной политики в регионе. Наша главная цель – создавать реальные возможности для молодёжи, помогать им проявлять себя, добиваться успеха, реализовывать свои идеи и инициативы.

Мы активно развиваем системы кадровых лифтов, добровольчества, патриотического воспитания, а также создаём условия для профессионального и личностного роста молодых людей.

НП «Молодёжь России»

Работа в 2025 году будет строиться на основании нового национального проекта: «Молодёжь и дети». Однако, одним из важнейших инструментов государственной молодёжной политики в 2024 году являлся национальный проект «Образование», в рамках которого действует ключевое направление «Молодёжь России».

Данный проект охватывает несколько приоритетных направлений:

- 1. Профессиональное развитие**
- 2. Личностное развитие**
- 3. Патриотическое воспитание**
- 4. Добровольчество и волонтерства**

Министерство молодёжного развития Ульяновской области активно участвовало в реализации данного национального проекта. **В 2024 году приоритетными задачами стали:**

- Увеличение числа молодых людей, вовлечённых в образовательные и профессиональные программы.
- Повышение доступности социальных лифтов и механизмов поддержки талантливой молодёжи.

- Развитие инфраструктуры для вовлечения молодёжи в добровольческую деятельность.

В 2023 году была регионом подана заявка на Всероссийский конкурс программ комплексного развития молодёжной политики в регионах России «Регион для молодых», в рамках национального проекта Федеральным агентством по делам молодёжи. По итогам конкурса Министерству молодёжного развития Ульяновской области в 2024 году **была доведена федеральная субсидия в размере 119 679 400 рублей**. Субсидия направлена на создание молодёжных инфраструктур – молодёжных многофункциональных центров в городе Димитровграде и муниципальном образовании «Новоспасский район» и на проведение мероприятий в 2025 году.

Также в 2024 году регион стал победителем всероссийского конкурса «Регион добрых дел», что позволило привлечь **7,7 миллионов рублей** на развитие сети Добро.Центров, популяризацию семейного, студенческого и корпоративного волонтерства. Эти средства также направлены на ремонт нового здания Ресурсного центра площадью **282 кв.м.**, переданного в безвозмездное пользование.

Буквально за последние три года отрасль молодёжной политики начала динамично развиваться, как на федеральном уровне, так и на региональном уровне. Росмолодёжь разработало стандарты регионального органа

исполнительной власти в сфере молодёжной политики, молодёжных центров, а также структурировала деятельность и приоритетные направления органов исполнительной власти системой ключевых показателей для рейтингования регионов, в который входит порядка 60 показателей.

1. 6 место из 24 субъектов категории У по системе ключевых показателей АБЦ.

2. 166 млн. рублей - сумма грантовой поддержки молодёжных проектов.

3. Были поданы заявки на создание двух молодёжных центров в г. Димитровград и Новоспасском районе.

4. 250 000 человек охваченных деятельностью молодёжного центра ОГАУ «ММЦ «Дом молодых.

5. 45 970 человек активных пользователей платформы DOBRO.RU и более 80 тысяч человек вовлечено в волонтёрские проекты.

6. Более 250 специалистов МП, специалистов по воспитательной работе «Движения Первых» прошедших обучение и повышение квалификации.

7. 469 первичных отделения 65 017 зарегистрированных пользователей и участников программ РДДМ «Движение первых.

8. 20 000 человек охвачено общественными проектами ПФО.

Эти итоги и результаты свидетельствуют о значительном прогрессе и эффективности молодёжной политики в Ульяновской области за 2024 год, а также обозначают направления для дальнейшего развития и улучшения работы с молодёжью.

Ключевые задачи и мероприятия отрасли на 2025 год:

1. Реализация нового национального проекта «Молодёжь и дети.

2. Федеральные и региональные мероприятия:

3. Формирование структуры отрасли молодёжной политики.

4. Международный клуб дружбы.

5. Формирование межведомственного органа при Губернаторе по развитию молодёжной политики.

6. День молодёжи.

7. Развитие «Международного клуба дружбы».

8. Формирование регионального конкурса профессионального мастерства специалистов и руководителей сферы молодёжной политики.

9. Стипендия Губернатора Ульяновской области имени В.А.Клауса.

10. Формирование программы по поддержке молодёжного предпринимательства.

11. Региональный форум «Молодёжь против террора.

12. Формирование молодёжного медиацентра на региональном уровне.

13. Разработка методики ключевых показателей для муниципальных образований.

14. Губернский конкурс.

15. Комплексная заявка «Регион для молодых».

16. Указ Президента Российской Федерации от 04.02.2021 № 68 «Об оценке эффективности деятельности высших должностных лиц (руководителей высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации и деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации»: Соблюдение и выполнение указа Президента России в отношении оценки эффективности деятельности должностных лиц и органов исполнительной власти субъектов РФ, включая область молодёжной политики.

Эти задачи и мероприятия направлены на активную поддержку и развитие молодёжи в Ульяновской области, обеспечивая им необходимые условия для самореализации, профессионального и личностного роста, а также участия в общественной и политической жизни региона и страны.

III. Об основных итогах 2024 года, задачах и приоритетных направлениях в сфере культуры на 2025 год.

Обновление инфраструктуры

Модернизация и материально-техническое обновление учреждений культуры в 2024 году оставались приоритетными направлениями в культурной политике региона. И, прежде всего, обеспечение завершения реализации на территории региона **национального проекта «Культура»**.

Общий объём средств, направленных на модернизацию и укрепление материальной базы учреждений культуры в 2024 году, составил почти 1,2 млрд. рублей из всех источников: бюджетных, включая федеральный бюджет, и внебюджетных. Общее финансирование мероприятий национального проекта с 2019-2024 годы – **1,8 млрд. рублей**:

-в 2024 году после модернизации путём проведения **реконструкции** здания открыт Ульяновский **Театр юного зрителя**.

-построены 7 сельских домов культуры, реконструированы и (или) **капитально отремонтированы 5** сельских культурно-досуговых объектов, 18 КДУ оснащены оборудованием, **капитально отремонтированы 5** ДШИ и муниципальный музей.

- технически оснащены 2 региональных и 3 муниципальных музеев; произведено **оснащение 10** ДШИ и

2 колледжей музыкальными инструментами, оборудованием и учебными материалами.

Как важный результат инфраструктурных изменений на селе - рост числа клубных формирований в модернизированных сельских ДК почти на 17% и, соответственно, числа их участников - почти на 20%, а также увеличение доли детей, обучающихся по дополнительным предпрофессиональным общеобразовательным программам в сфере искусств за счёт областного бюджета на 33% или на 4 667 человек. Рост числа обучающихся на 1 053 человека, в том числе с ОВЗ.

В 2025 году начинаются ремонтно-реставрационные работы в Литературном музее «Дом Языковых», планируется к завершению ремонтно-реставрационные работы в Ленинском Мемориале и завершение строительства Ундровского палеонтологического музея.

Укрепление материально-технической базы учреждений культуры продолжается уже в новом национальном проекте «Семья». В 2025 году откроются 5 новых модельных библиотек в Вешкаймском, Кузоватовском, Базасносызганской муниципальных районах, а также в Димитровграде и Ульяновске. Технически переоснастим Карсунский художественно-краеведческий музей.

Повышение уровня благосостояния работников отрасли

Средняя заработная плата работников учреждений культуры всех форм собственности за **2024 год** составила **41 125 рублей с ростом** по сравнению с 2023 годом на 113,2% или 4 792,5 рублей. Целевой показатель по заработной плате работников учреждений культуры, в целом достигнут.

Важно отметить, что в 2025 году также, как и в 2024 году принято решение о повышении окладов с 01.01.2025 на 10%.

Понимая, что во многом решение кадровых вопросов зависит от уровня оплаты труда, задачей на 2025 год определяем **рост средней заработной платы** работников учреждений культуры до средне - экономической **53 150,6** рублей.

В отрасли уделяется внимание повышению квалификации специалистов. **25% (1 648 человек) работников культуры к 2024 году повысили свою квалификацию на базе ведущих творческих ВУЗов страны в рамках НП «Культура».**

Новым инструментом, призванным решить кадровый вопрос в сельских населенных пунктах и малых городах, с 2025 года станет федеральная программа **«Земский работник культуры»**. Мы объявили Конкурс в соответствии с федеральными квотами и 9 специалистов поступят на работу в учреждения на селе в 2025 году; также

направлены заявки в МК РФ на 2026 год - 15 человек получают статус «Земский работник культуры».

Количество и качество услуг сферы «Культура»

Все вложения как в инфраструктуру, так и в развитие кадрового отраслевого потенциала, отражаются в основных показателях деятельности учреждений культуры и оценке граждан – жителей региона.

Уровень достижения целевого показателя по посещаемости **по итогам 2024 года** составляет 20 204,1 тыс. посещений или 171% к базовому 2019 году (при плане 137%).

В 2024 году каждый (условный) житель региона посетил то или иное культурное мероприятие, включая обращения к цифровым ресурсам, в среднем 17-18 раз. Мы ставим задачу на 2025 год по показателю посещаемости – увеличение числа посещений в пересчете на 1 жителя до 20 раз, это позволит поднять позиции Ульяновской области в рейтинге ПФО с 11 позиции **до позиции в первой пятерке**.

В 2024 году продолжилось активное вовлечение в культурную деятельность молодежи и детей: региональное отделение движения **«Волонтеры культуры»**, вошедшее в **ТОП-10 лучших регионов по развитию культурного добровольчества**, насчитывает 5 413 членов, что в 300 раз превысило показатель 2019 года.

Ульяновская область также входит в 10-ку регионов (6 место) по вовлечению школьников в культурно-

просветительские программы и реализацию федерального проекта «Культура для школьников». Только зарегистрированных участников в проекте - 21 707 школьников из 401 учебного заведения Ульяновской области (*Справочно: данные федерального портала на 1.01.2025; в регионе всего школ 367, численность школьников 130546 по данным Министерства просвещения и воспитания УО*).

В целях создания условий и благоприятной обстановки для самореализации людей с **ограниченными возможностями здоровья** продолжается реализация проекта – **инклюзивная творческая лаборатория**, а в декабре 2024 года в Ульяновской области при поддержке Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка Марии Львовой-Беловой проведен **Всероссийский фестиваль практиков социальных театров «Мастер форум»**, который объединил более 600 специалистов сферы со всей страны и представил актуальные практики работы с социальными театрами.

Одним из инструментов вовлечения молодого поколения также является **«Пушкинская карта»**, потенциал которой не раскрыт на территории региона в **полной мере**, подключено к программе 72 286 человек или 72,15%. Задача остается приоритетной на 2025 год – формирование «целевого» контента и увеличение числа владельцев карт до 90% от общего количества.

Культурная палитра событий 2024 года насчитывает тысячи мероприятий в течение года, из которых более 2 десятков масштабных проектов и событий. Одним из знаковых проектов 2023 – 2024 гг. стала **Международная выставка-форум «Россия»** с презентацией лучших творческих достижений коллективов региона и культурных инициатив. Масштабным событием, охватывающим образовательную деятельность в сфере креативных индустрий, стала **«Российская креативная неделя в Ульяновске»**.

Фестиваль «Книжный маяк Ульяновска. Философия чтения» объединил 45 писателей, а его зрителями и посетителями стали более 9,5 тыс. человек. Его логическим продолжением стал проект **«Книжный поезд»** в марте 2025 года.

Отдельного внимания заслужили мероприятия в рамках Указа о праздновании 225-летия А.С. Пушкина. Это фестивали «К Симбирску был особый интерес», «Улица 1833 года», «Еду в Симбирск... А.С. Пушкин» и проект «Пушкинское лето».

Благодаря сотрудничеству с РОСКОНЦЕРТОМ в 2024 году состоялись обменные гастроли Ульяновского и Калининградского драматических театров, в Ульяновске выступил ансамбль Карачаево-Черкесской Республики «Эльбрус».

Ульяновский государственный оркестр русских народных инструментов посетил с гастролями 7 городов Поволжья, а Государственный ансамбль песни и танца «Волга» имени В.А. Ионова выступил с концертной программой в Херсонской, Запорожской областях и Донецкой Народной Республике. Кроме того, **открыто 10 выставочных проектов в сотрудничестве с государственными музеями России и Белоруссии.**

В заключении хочу сказать, что за Министерством искусства и культурной политики региона в 2025 году закреплены новые полномочия в сфере культуры и креативных индустрий. В связи с этим, приоритетными направлениями становятся реализация нового национального проекта «Туризм и гостеприимство» и реализация Федерального закона 330-ФЗ «О развитии креативных (творческих) индустрий в Российской Федерации» в Ульяновской области.

Важной задачей в теме подготовки кадров остаётся вопрос перехода Музыкального училища им. Г.И. Шадриной Ульяновского государственного университета в региональную систему образования в сфере культуры: из Министерства образования и науки РФ поступил положительный ответ по передаче имущественного комплекса.

На финишной прямой – празднование основных событий 80-летия Победы в Великой Отечественной войне!